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La palabra nos permite entrar al mundo tangible, nombrar es tocar las cosas, abstraer su esencia, esto es, sacar con el pensamiento su significado esencial, su concepto.

Como también introducirnos al mundo intangible de las emociones y del conocimiento instintivo, esto es, a los sueños, los delirios, los fantasmas o miedos, los dioses y demonios que pueblan el universo del inconsciente y que emergen de la conciencia cuando, con la palabra como llave, se acciona la puerta que separa esta realidad interior del mundo físico y nombramos, es decir, decimos y le decimos a los otros. 

La misión del escritor, especialmente del poeta, sería entonces, la de restituir a la palabra, aunque de un modo parcial, su primitiva y oculta verdad.

La palabra, mínima expresión de la lengua, se divide en dos partes: 

significante:  sonido o continente 

significado: concepto o contenido

Cuando la palabra se usa en habla coloquial, cotidiano, lo que importa es el significado; en cambio, en la creación escritural, lo que importa es su significante, o sea, cómo se dice, no sólo lo que se dice. 

De allí viene la riqueza de un texto.

“La palabra parece haber sido en el principio, un símbolo mágico, que el abuso del tiempo ha desgastado”, dice Jorge Luis Borges.

